钱交了,卡办了,健身会所却关门了

金山法院建"微信群"寻线索,成功执结近百件健身会所欠款案

□法治报通讯员 徐永其

上海某健身有限公司(以下简称"健身 公司") 在金山石化地区开设了一家健身会 所。该公司为稳定客源在春节前以优惠价格 推销年期健身会员卡,招募了会员百余人。 然而,会员们把钱交了,卡办了,春节过后 却发现健身会所关门了……

近日,上海市金山区人民法院(以下简 称"金山法院")的执行法官组建债权人微 信群寻找线索,成功执结了这批近百件的涉 健身会所会员费案件。

消费遭遇 "卡": 年前办卡年后就关门

年前花几千元钱办了张健身年卡,结果 年后想去健身时却发现健身房歇业了。为 此,近百名会员要求老板给一个说法,并来 到金山法院状告健身公司,要求退还费用。

花钱健身本是一件好事,但90后小李 的一次健身经历却给他带来了不少烦恼。 2015 年 11 月 25 日,小李在健身公司处办 理了1张22次的健身会员卡,金额为660 元,因年底工作忙一直没有来得及使用,准 备等过回春节后使用。

谁知,2016年春节后初十那天,即 2016 年 2 月 17 日, 小李收到一个令人震惊 的消息,健身会所张贴了《告全体会员及广 大客户书》, 称因与房东纠纷尚未解决, 决 定自 2016 年 2 月 18 日起暂停对外营业,不 再提供健身服务。然而更让小李气恼的是, 健身公司一直拒绝返还之前预付的费用。

与小李同样烦恼的还有小张等人。

会员小张表示, 2015 年他先是办了张 "终身卡",此后又陆续帮身边亲戚朋友办理 了好多张终身卡,"现在一共有近 10 张卡 都没法使用。"他表示,办这么多卡时他也 曾有顾虑, 但店家跟他承诺最少都会经营十 二年。原来,2015 年下半年,作为与健身 公司老板纪先生朋友的他,与健身公司签订 了会籍合约书,办理健身会员卡1张,类别 为"五年一主一副",写明了承诺及会员享 受的各类服务等。为此,小张支付了会籍费 9366 元。但是,巨额的消费却并没有换来 等价的服务。年初十的那张健身会所《告全 体会员及广大客户书》, 使他和其他一百多 位会员一时不知所措。

承诺无法兑现,健身公司也无力返还会 员费。小张和会员们纷纷向金山法院提起了 诉讼。小张等会员们认为,健身公司已严重 违约,请求法院判决健身公司赔偿损失,并 要求健身公司老板纪先生承担连带责任。

法庭讨说法:

解除合同退还会费

自 2016 年 5 月起,金山法院陆续受理 涉健身公司的服务合同纠纷达90余件。

健身公司是纪先生开设的一人有限责任 公司,于2014年8月8日成立。2015年9 月1日,健身公司股东变更为纪先生的妻子 项女士。小张等会员们认为,健身公司的行 为构成欺诈,诉请法院判令健身公司退还会 员费并三倍赔偿,纪先生夫妇承担连带责任。

健身公司在法庭上辩称:因房东采用欺 诈手段冒充业主与其签订房屋租赁合同,后 又停水停电,致使其无法经营而暂停营业, 等与房东的诉讼结束, 收到房东赔偿款后, 会与会员协商或按比例退还会员费用。

同样是会员的证人金女士说:"一开始 我想办1年的卡,但是公司经办人说有优 惠,他们装修投入很大的,要开十几年了, 所以办了5年的。金女士表示,2016年过 年后一星期我去过,他们还在办卡,去的时 候就听说要关门, 我还去问私教, 他说不可 能的,后来一个会员打电话说已经关门了。'

对此,健身公司代理人表示,店不是有 意要停业,他们只是暂停,等案件处理了, 他们该退钱的会退钱,会给会员一个说法。

金山法院经审理后认为,涉诉会员与健 身公司间存在有效服务合同关系,健身公司 应当为涉诉会员以及广大会员提供持续、稳 定的服务,其却擅自停止营业,构成违约,因 此涉诉会员要求退还会籍费的诉讼请求,予 以支持。项女士作为一人有限责任公司的股 东,未能提供证据证明公司财产独立于股东 自己的财产,应对公司债务承担连带责任。虽 然纪先生在涉诉会员购卡之时系健身公司股 东,但2015年9月起,纪先生已不具备股东身

份, 其权利义务由现股东项女士承担。

最终,金山法院作出一审判决,健身公司 向涉诉会员退还会籍费, 项女士承担连带责 任, 驳回涉诉会员的其余诉讼请求。

曲折执行路:

建微信交流群寻找执行线索

健身公司并未主动履行付款义务, 小张等 涉诉会员纷纷向金山法院申请执行。该系列案 件进入到了执行环节, 申请标的额合计达到 38 万余元。

经过前期摸排、调查, 执行法官张彪发现 这家健身公司因经营时间不长,尚欠着银行、 器材供应商等诸多钱款,名下账户并无任何可 供执行财产。

此案涉及人数多、矛盾纠纷突出,该健身 公司尚牵涉与房东的租赁合同、与器材供应商 的买卖合同纠纷,法律关系复杂,执行难度较 大,如何顺利执结此案,也成了金山法院执行 法官的一块"心病"。

执行法官多次上门实地勘察后, 发现健身 房里的器械、空调都还比较新, 因此率先考虑 对这些资产进行评估拍卖。

然而这批国外进口的器械进价高、维护费 用不菲, 最终因无人应价而流拍, 执行再度陷 入僵局。为此,执行法官张彪主动联系每一位

申请人,向他们详细告知执行情况和案件存在 的难点,并通过微信组建交流群,对案件答疑 解惑,安抚好每一位申请人的情绪,同时要求 债权人们积极提供执行线索。

迫使被执行人变卖房产偿还债务

执行中, 部分涉诉会员申请追加公司股东 项女士为共同被执行人, 此项申请也获得法院 执行裁判庭的裁定支持。金山法院执行局执行 法官迅速采取行动,查询项女士的财产情况, 并对项女士采取了一系列限制高消费的措施。

经查, 项女士名下仅有一处正在居住的房 产。案件再度陷入无法继续执行的困境。

这时, 微信交流群里有人向执行法官张彪 提供一条极有价值的线索。原来,项女士在开 设健身会所的资金筹备阶段曾利用银行信用卡 套现了80余万元,至今银行已多次致电项女 士,要求尽快还款,否则将走法律程序。

执行法官张彪得知这一信息后,又多次与 项女士进行沟通,告知一旦信用卡诈骗罪成 立,她将受到更为严厉的司法惩治,希望她能 主动变卖房屋,用于银行及会籍费的还款。在 多次沟通、释法明理下, 项女士最终同意变卖 房屋返还会费。至此,本案得以顺利执结。

案子执结后, 涉诉会员们向执行法官赠送 了两面锦旗,表示感谢。

法官说法>>>

打赢决胜"基本解决执行难"这场仗

2018年是"基本解决执行难"决胜之年, 责任重大、任务艰巨。

5月11日,金山法院院长孙军再次带领 相关院领导及部门负责人来到执行局开展"基 本解决执行难"工作落实情况实地调研,并召

近年来,金山法院始终把"基本解决执行 难"作为工作重中之重,探索破解执行难行之 有效的办法。该院汇聚各方力量,加强与公 安、检察院等部门的沟通合作, 建立执行联动 新格局,依托"区、镇、村(居)"三级协助 执行网络,寻求多元化协作破解执行难。形成 执行合力,依托"金山、嘉善、平湖"三地法

院区域协作机制、形成区域反规避执行的联动

据了解、金山法院已经连续第十四年开展 涉民生案件专项审判执行活动,并开展了"百 日会战""涉民生专项执行""凌晨猎赖"等 一系列行动, 加大失信名单曝光, 积极开展司 法拘留、打击拒执犯罪等专项活动,强化执行 惩戒。在法院全体干警的共同努力下, 金山法 院"基本解决执行难"工作取得显著成效。

金山法院执行局局长彭勇表示, 决战决胜 的号角已经吹响,执行风暴已经来临,我们将 紧握铁拳,保持良好状态,创新工作方法,让 老赖无处遁形,确保如期打赢决胜仗。

生父教唆儿子盗窃 生母多年不闻不问

孩子的爷爷奶奶被指定为监护人

人们常用"父爱如山,母爱如水"来表 示父母对孩子无私的爱,然而在江苏省如皋 市却有这么一对父母在离婚后,父亲李力多 次教唆未成年儿子小元去盗窃, 母亲戴琴则 多年来对儿子不闻不问。为此, 小元的姑母 李玲诉至法院,请求撤销李力、戴琴的监护 权,并申请如皋市人民检察院支持起诉。6 月6日, 江苏省如皋市人民法院适用特别程 序, 审结了这起申请撤销监护人资格案, 依 法撤销了父母亲的监护权,并指定孩子的爷 爷奶奶为监护人。

2011年,小元的父母李力和戴琴离婚, 小元随父亲一起生活,但实际上小元仍在老 家由爷爷奶奶继续抚养和照顾。

2016年,已经17岁的小元被父亲接到 身边一起生活。然而就在小元对未来的生活 充满了憧憬时,李力不仅没能给予他作为父 亲应有的关爱和教育, 反而教唆小元伙同他 人实施盗窃,致使小元因盗窃罪被判处有期 徒刑六个月,缓刑一年,李力亦因盗窃罪被 判处有期徒刑两年零三个月。

考虑到小元尚未成年,需要监护,姑母 李玲于 2018 年 4 月诉至如皋法院,要求撤 销李力、戴琴的监护权,并申请如皋市人民

检察院支持起诉。 案件审理过程中, 承办法官特地去看望 正在接受社区矫正的小元,并就其监护权问 题听取小元及小元爷爷奶奶的想法。

小元的爷爷奶奶对于儿子的行为深感痛 心,表示愿意并且有能力照顾、监管好小 元,小元也同意由爷爷奶奶做他的监护人。

随后, 承办法官又与戴琴取得了联系。 时隔多年,初闻儿子的遭遇,戴琴十分自 责,泪流不止,但多年的角色缺位使小元对 母亲十分排斥。

法院另查明, 小元从小由爷爷奶奶抚养 照顾,且小元的爷爷原系扎花厂职工,有退 休工资作为生活来源。爷爷奶奶均表示愿意 也有能力能够照顾、监管好小元。戴琴对于 撤销其监护权无异议,并同意小元的爷爷奶 奶为小元的监护人。李力也意识到自己的过 错,表示同意由其父母对小元进行监护。

检察机关认为,李力教唆未成年儿子实 施违法犯罪行为,情节恶劣,根据最高人民 法院、最高人民检察院、公安部、民政部 《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行 为若干问题的意见》,人民法院可以判决撤 销其监护权。小元的母亲不履行监护职责, 未能保护被监护人的人身、财产及其他合法 权益,违反了民法通则相关规定。李玲作为 小元的姑母, 向法院申请撤销父母亲对小元 的监护人资格,并申请指定小元的祖父、祖 母作为监护人,符合法律的相关规定。

如皋法院经审理认为, 小元现因犯盗窃罪 被判处刑罚,处于缓刑考验期内,确定合适的 监护人对其进行监护、教育尤为重要。根据法 律规定,祖父母、外祖父母系除父母之外的第 一顺序监护人。本案中, 小元的父母作为小元 的法定监护人,应当履行监护职责,对其进行 抚养、教育和保护。在两人离婚后至今, 戴琴 作为母亲对儿子长期未尽监护人职责;李力作 为父亲不但不尽监护职责,反而将儿子引上犯

罪的道路,自己也因犯罪锒铛入狱。两名被申 请人在孩子的成长中起到一定的负面作用,现 小元的姑母李玲依法申请撤销两名被申请人的 监护人资格,于法有据,应当予以支持。小元 的祖父母将小元抚养长大, 现二人均表示愿意 且有能力监护好小元, 小元亦同意由其祖父母 作为其指定监护人。支持起诉单位的意见合 法、有理, 法院予以采纳, 遂适用特别程序作 出上述一审终审判决。

(文中当事人均为化名)

连线法官>>>

监护人资格被撤销

该案承办法官徐洁介绍说, 监护人不履行 监护职责或者侵害被监护人合法权益的、应当 承担法律责任。监护人应当按照最有利于被监 护人的原则履行监护职责。未成年人的监护人 履行监护职责, 在作出与被监护人利益有关的 决定时,应当根据被监护人的年龄和智力状 况,尊重被监护人真实意愿。

徐洁介绍说, 监护人有下列情形之一的, 人民法院根据有关个人或者组织的申请、撤销 其监护人资格,安排必要的临时监护措施,并 按照最有利于被监护人的原则依法指定监护

但相关义务不免除

(一) 实施严重损害被监护人身心健康的 行为的; (二) 怠于履行监护职责,或者无法 履行监护职责并且拒绝将监护职责部分或者全 部委托给他人、导致被监护人处于危困状态 的; (三) 实施严重侵害被监护人合法权益的 其他行为的。

依法负担被监护人抚养费、赡养费、扶养 费的父母、子女、配偶等,被人民法院撤销监 护人资格后, 应当继续履行负担的义务。

(来源:中国法院网)

上海体质商务咨询有限公司遵关 业技期913101308A1HBPLG88声明 上海斯通通讯科技有限公司进失 安块局913101208AIIM99398高级 上海星東安全有限公司遺失电 技順中1310120MAINET234R声順 ●上海室海南美咨询有限公司进入 营业技师913101208AII@AGREZ周期 ●上海移港建筑设施下部本区周期6

上海特達建筑装饰工程有限公司 子曾业员图913101208AINMINGAI ●亦中(上海)汽车服务有限公司进失 ・市中(上海)汽车服务有限公司进 ・一部业员服91310120MA18808003件 ・一門思科力(上海)生物科技有 公司 进 失 电 子 营 业 扶 ! ◆上海緑蓮屋饰有限公司遊失电子 金款程913101208A:HNASFXI声明作

◆上海倉庫商务咨询有限公司遗失 管金技服913101208A1H646016声明 上海省浦工贸有限公司遗失电 放照913101208A7HB09448再明 安全貿易(上海)有限公司還失申 技順約13101208A188DBRN1E库用 上海高的金星制品有限公司遵失 业技研913101208A1H854A56声明 ●上海各股电子商务有限公司遗失 查安休時913101208AII98GA329声明 ●上海総額関制有限公司遺失电子 金統額を13101208A5862第2及用標大电子 ●表表(上海)早保経は海田

布沃(上海) 邱保料技有限公司遗失 营业规则91310120MA1HWD8190作。 上海森園电子科技有限公司遗失电 全核期91310120MATHMTA31J首明者

●上海疫網貿易有限公司請失电子 ・直接網91310120mm/m2000F車場子 ・上海分保工程技术有限公司請失 ・上海分保工程技术有限公司請失 查技能於31(01200A1HWTMIO) 声明而且 上海恒碳机电设备有限公司遵实电子